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По ста нов ка про бле ми. Аналіз мо де лей по ведінки
підприємств ви ма гає уточ нен ня ря ду по ло жень, що роз -
кри ва ють зміст цьо го інсти ту ту, еле ментів, які скла да ють
відповідну си с те му взаємодії, фак торів і рушійних сил, що
обу мов лю ють дії підприємства, виз на чен ня груп еко -
номічних агентів, від діяль ності яких так чи інак ше за ле -
жить стан підприємства. Це мож ли во на ос нові досліджен -
ня те орій підприємства, які вже існу ють у на уко во му
про сторі, фор му ван ня те орії су час но го підприємства та
ок рес лен ня особ ли во с тей функціону ван ня підприємства
крізь приз му ви яв ле них кон цепцій.

Аналіз ос танніх досліджень. Ва го мий вне сок у дос -
ліджен ня те о ре тич них та ме то до логічних за сад фор му -
ван ня те орії підприємства зро би ли такі вітчиз няні та за -
рубіжні на уковці, як Г. Клей нер [1], А. Шег да [2], О. Кузьмін
[3], М. Гре щак [4], С. Вігур жинсь ка [5], С. Мо чер ний [6],
Ю. Су  пру нюк [7], Я. Кор наї [8], Д. Дж. Тис [9], Й. Рю егг-
Штюрм [8]. Про те на явні на пра цю ван ня є не до стат ньо
ґрун тов ни ми для ви яв лен ня пе ре ду мов та пріори тет них
фак торів по бу до ви по ведінко вих мо де лей підприємств.

Ме та статті по ля гає в досліджені взаємозв’яз ку між
кон цепціями підприємства, що вже існу ють, та їх еко -
номічною по ведінкою, ви яв ленні го ло вних чин ників фор -
му ван ня по ведінко вих мо де лей підприємств.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Важ ли во за зна чи -
ти, що в су час но му трак ту ванні те орія підприємства роз -
кри вається як си с те ма по глядів на сутність, по ведінку та
ево люцію підприємств [1]. Те орія підприємства орієнто ва -
на на по яс нен ня різних ас пектів діяль ності підприємства і

відтво рює го ловні прин ци пи та фак то ри функціону ван ня
підприємств у не виз на че но му ча со во му проміжку, який
містить як по точ ний час, так і ок ремі відрізки ми ну ло го та
май бут нь о го.

У те орії і прак тиці ме недж мен ту виділя ють такі ос нові
ти пи мо де лей ор ганізації підприємства [2; 3]:

1. Ме ханістич на мо дель, за якою підприємство роз гля -
дається як ме ханізм, який є комбінацією го ло вних ви роб -
ни чих фак торів: ро бо чої си ли і за собів ви роб ництва.

2. Соціаль на мо дель, яка ґрун тується пе ре важ но на
те орії людсь ких відно син і то му те о ре тич но му по ло женні,
що най важ ливішим фак то ром про дук тив ності на підпри -
ємстві є лю ди на, яка са мо ре алізується. Звідси особ ли ва
ува га приділяється сти лю уп равління та йо го впли ву на
по каз ни ки про дук тив ності й за до во ле ності працівників
своєю пра цею, ство рен ню си с те ми підтрим ки людсь ких
відно син в ор ганізації, увазі до працівників, їхньої мо ти -
вації, ко мунікації, участі у прий нятті рішень. Як кри терій
успішності ро бо ти за цією мо дел лю бе реть ся вдо с ко на -
лен ня, тоб то роз ви ток людсь ких ре сурсів ор ганізації, тоді
як ре ш та фак торів ви роб ництва трак ту ють ся як такі, що
підпо ряд ко вані цьо му го ло вно му фак то ру.

3. Ієрархічна мо дель, згідно з якою підприємство уяв -
ляється як склад на ієрархічна си с те ма, що тісно взаємодіє
із зовнішнім се ре до ви щем, на сам пе ред рин ко ви ми фак то -
ра ми. Звідси ор ганізації роз гля да ють ся як скла дові рин ку,
що впли ває на їхню струк ту ру і си с те му уп равління.

4. Суспільна мо дель, де підприємство роз гля дається
як суспільна ор ганізація, в діяль ності якої зацікав лені різні
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гру пи лю дей, у т. ч. ті, що пе ре бу ва ють за йо го ме жа ми. З
ог ля ду на це ме та підприємств трак тується з по зиції не ли -
ше ви роб ництва, збу ту, одер жан ня при бут ку, а й за до во -
лен ня різно манітних по треб та ких суб’єктів, як спо жи вачі,
по ста чаль ни ки, інве с то ри, суспільство у ціло му.

По ряд із на ве де ни ми ти па ми мо де лей ор ганізації під -
при є мств чи ма ло ук раїнських уче них – С. Мо чер ний,
Ю. Су п ру нюк, С. Вігур жинсь ка, М. Гре щак – здійсню ва ло
аналіз кон  цепцій фірми [4; 5; 6; 7], се ред яких розрізня ють
не о кла сич ну, інсти туціональ ну, ево люційну та під приєм -
ниць ку.

Згідно із не о кла сич ною кон цепцією, фірма – це сфе ра
по вно важ них гос по дарсь ких рішень індивіда, а її пер соні -
фі кацією є «лю ди на еко номічна». Фірма роз гля дається як
цілісний об’єкт, ос нов ною ви роб ни чою функцією яко го є
про цес пе ре тво рен ня ре сурсів на про дукцію для ре алі зації
на вільно му рин ку та за лу чен ня цих ре сурсів у ви роб ни ц -
тво з ме тою мак симізації при бут ку. Вар то відзна чи ти, що
пред став ле на сутність підприємства за не о кла сич ною те -
орією відповідає ме ханістичній мо делі. От же, еко но мічна
по ведінка фірми, за не о кла сич ною кон цепцією та ме ха -
ністич ною мо дел лю, виз на чається пе ре дусім ви бо ром об -
сягів та струк ту рою ре сурсів, що за лу ча ють ся у про цес ви -
роб ництва, а відтак і ви роб ле ної про дукції. Основ  ним
за вдан ням, яке вирішує підприємство на рин ках ре сурсів і
про дукції, – знай ти такі об ся ги та співвідно шен ня ре сурсів,
які б доз во ли ли зро би ти мак си маль ним йо го при бу ток.

Інсти туціональ на кон цепція фірми зо се ре д жує ува гу не
на ха рак тері кон тракт них не фор маль них відно син між
людь ми у про цесі ор ганізації та функціону ван ня фірми, а
на вирішенні про блем відтво рен ня. За га лом еко номічна
по ведінка фірми, за інсти туціональ ною кон цепцією, виз на -
чається особ ли во с тя ми ук ла дан ня та ви ко нан ня кон -
трактів із зовнішніми ор ганізаціями та працівни ка ми, пра -
ви ла ми по ведінки, за со ба ми ви роб ництва (ли ше ча ст ко во)
і спря мо ва на на вирішен ня про блем внутрішньо го та
зовнішньо го ха рак те ру.

В ево люційній те орії еко номічна по ведінка фірми фор -
мується за леж но від взаємовідно син між інши ми фірма ми
(чле на ми спільно ти), а та кож де я ких внутрішніх ха рак те -
ри с  тик, се ред яких на сам пе ред виділя ють пра ви ла прий -
ня т тя рішень з ура ху ван ням дії тих або інших внутрішніх і
зов нішніх фак торів. По ведінка підприємства – це йо го
безпо  се ред ня та ево люційна ре акція на зміни внутрішньо -
го та зов нішньо го се ре до ви ща. Зо к ре ма по ведінка підпри -
єм ст ва обу мов ле на ево люційни ми ре акціями на вплив
діло во го, адміністра тив но го й тех но логічно го се ре до ви ща.
От же, фір ма не має єди но го кри терію оп ти маль ності при -
й  нят тя рі шень, який мо же зміню ва тись у про цесі істо рич -
но го дос віду її діяль ності, то му існує ли ше ди намічний
критерій, що змінюється час від ча су. За ево люційною кон   -
цепцією, фір ма роз гля дається як двоїстий об’єкт: з одно го
бо ку – як член діло во го співто ва ри ст ва, що за знає впли ву
всіх нас лі д ків ево люції цьо го суспільства; а з дру го го – як
об’єкт, що має власні тра диції у виз на ченні на прямів діяль -
ності, об  сягів і про порцій за лу че них для цьо го фак торів ви -
роб ниц тва.

За підприємниць кою кон цепцією, підприємство – сфе -
ра при тя гу ван ня підприємниць кої ініціати ви та на яв них у
йо го роз по ря д женні ре сурсів. Еко номічна по ведінка фірми
в підприємницькій кон цепції виз на чається взаємодією
підприємців усіх рівнів, а та кож взаємовідно си на ми між
підприємця ми, працівни ка ми і влас ни ка ми.

Доцільно відзна чи ти, що ряд уче них поділя є по зицію
що до відо крем лен ня не о кла сич ної кон цепції підприєм -
ства. На при клад, Г. Клей нер, який до три мується не о кла -
сич но го підхо ду, вва жає, що підприємство – це па сив ний
об’єкт, який ре а гує на ко ли ван ня кон’юнк ту ри рин ку, на -
сам пе ред на інфор мацію, що за кла де на у змінах цін; при
цьо му ри нок є не пер соніфіко ва ною су купністю агентів.
Така по зиція пе ре гу кується із ви ще роз г ля ну тою не о кла -
сич ною кон цепцією підприємства. По ряд із цим Г. Клей нер
роз  гля дає ще дві кон цепції підприємства: агентсь ку і
стейк  хол дерсь ку [8].

Те орія агентсь ких відно син ви хо дить із то го, що під -
приємство є су купністю лан цюгів агентсь ких відно син та
відповідних кон трактів. А те орія стейк хол дерсь ких відно -
син пе ред ба чає аналіз підприємства з по зицій впли ву і
наслідків дії всіх груп соціаль них агентів, які тією чи іншою
мірою, навіть опо се ред ко ва но, пов’язані з діяльністю під -
при ємства. Во че видь сутність підприємства, за те орією
стейк хол дерсь ких відно син, ана логічна кон цепції під при -
єм ства за суспільною мо дел лю ор ганізації, ад же та кож
відтво рює інте ре си та пріори те ти різних зацікав ле них груп
лю дей. Г. Клей нер до три мується дум ки про об ме женість
кож но го із ви ще заз на че них підходів:

по-пер ше, не о кла сич на кон цепція спи рається пе ре д -
усім на тиск то вар но го рин ку як ос нов но го фак то ра прий -
нят тя рішень, од нак різні суб’єкти підприємства по-
різному відчу ва ють цей тиск і для ба га ть ох груп агентів
ін те  ре си рин ку не є ос нов ни ми;

по-дру ге, те орія агентсь ких відно син та кож адек ват но
не відо б ра жає рин ко ву інфор мацію в си лу суб’єктив них
фак  торів, се ред яких: а) невміння ок ре мих агентів пра ви -
ль  но її розпізна ва ти й відповідно ефек тив но діяти, б) брак
без по се редніх кон тактів учас ників/працівників підприєм -
ст ва із рин ко вим се ре до ви щем;

по-третє, стейк хол дерсь ка кон цепція є по лем по тен -
цій  них конфліктів, оскільки різні гру пи агентів за зна ють
неод  на ко во го впли ву зовнішньо го еко номічно го се ре до ви -
ща, і на сам пе ред рин ку, а відтак їх по гля ди істот но різ -
нять ся.

Окрім ок рес ле них те орій підприємства, мож на ви о кре -
ми ти й фраг мен тарні, ча с тинні кон цепції, які роз кри ва ють
функціону ван ня ли ше ок ре мих ча с тин або підси с тем
підприємства. Відповідно, «кон тракт на те орія фірми» кон -
цен т рує ува гу на по чат ко вих умо вах за ра ху ван ня робіт -
ників до скла ду пер со на лу і ви ко нан ня ни ми своїх функцій;
«те орія Х-ефек тив ності фірми» Х. Лей бен стай на – на фак -
то рах про дук тив ності праці, те орія «прин ци пал-агент» –
на взаємовідно си нах влас ни ка і най ма но го ме не д же ра.

Вод но час, оче вид но, що кон цепція підприємства не
обов’яз ко во по вин на по яс ню ва ти всі ас пек ти йо го діяль -
ності, про те во на має відтво рю ва ти функціону ван ня під -
приємства як ціло го, а не яко гось йо го еле мен та, ад же
тео рія підприємства – це ма к ро те орія мікро е ко номічно го
об’єкта.

Як ба чи мо, більшість пред став ле них те орій під приєм -
ства має прин ци по во ста тич ний або, у край нь о му ви пад -
ку, «ки не ма тич ний» ха рак тер, тоб то відби ває кіне тичні
особ ли вості зміни па ра метрів підприємства, не роз кри ва -
ю чи при чин цих змін. Ви нят ком, мож ли во, ста не «те орія
ди намічних здібно с тей», яка спря мо ва на на по до лан ня
ста тич ності ру тин і виз на чен ня фак торів їх ево люції. В ос -
нові за зна че ної те орії за кла де но та кий клю чо вий мо мент:
ос но вою для ре алізації ком плек са внутрішньо обу мов ле -
них мож ли во с тей є ди намічні здібності, тоб то спро мож -
ність фірми на ла ш то ву ва ти свої внутрішні про це си,
здійсню ва ти уп равління ак ти ва ми і ком пе тенціями в умо -
вах ви со кої мінли вості зовнішньо го се ре до ви ща. Од нак,
як відмічає один із ав торів цієї те орії Д. Дж. Тис, «кон -
цепція ди намічних здібно с тей в знач но му сту пені зна -
ходить ся на по чат ковій стадії роз роб ки, і ще не обхідно
ство ри ти на її ос нові те орію, яка піддається емпіричній
перевірці» [9].

Фраг мен тарність, не си с темність і ста тичність мо де лей
су час них те орій підприємства істот но об ме жу ють мож ли -
вості ви ко ри с тан ня їх як ба зи для ре аль них уп равлінських
рішень. Ад же у сфері уп равлінської діяль ності цілісність і
са моіден тичність підприємства не роз рив но поєдну ють ся з
йо го мінливістю та ево люцією. Во че видь, жод на із роз кри -
тих те орій (окрім, на пев но, не о кла сич ної) не пре тен дує на
по вно ту опи су функціону ван ня підприємства і, в прин ципі,
не по вин на бу ла б на зи ва ти ся те орією підприємства. Слід
виз на ти, що не о кла сич на, кон тракт на, ево люційна та інші
те орії під при ємства є до стат ньо од но сто ронніми, не си с -
тем ни ми і не доз во ля ють адек ват но опи су ва ти діяльність
підприємств.
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У цих умо вах з ме тою по бу до ви єди ної ком плекс ної
тео рії підприємства Г. Клей нер пред ста вив си с тем но-інте -
г раційну те орію підприємства, яка об’єднує різні те орії
підприємства, зо к ре ма й ті, що вра хо ву ють мен тальні,
куль  турні, інсти туціональні, когнітивні, тех но логічні та інші
фак то ри. За про по но ва на ним те орія роз ви ває, з од но го
бо ку, сфор му ль о ва ну Я. Кор наї си с тем ну па ра диг му в еко -
номічних досліджен нях (відповідно до якої соціаль но-еко -
номічний світ не обхідно роз гля да ти як су купність підси с -
тем, які взаємодіють, пе ре ти на ють ся та по ши рю ють свій
вплив на при на леж них до них еко номічних агентів), з дру -
го го – «подійний» підхід до діяль ності підприємства, ви су -
ну тий Й. Рю егг-Штюр мом. Відтак у си с тем но-інте г раційній
кон цепції од но час но відтво рю ють ся про цес ний, ор гані -
заційно-інсти туційний та «подійний» ас пек ти функціону -
ван ня і струк ту ри підприємства. От же, відповідно до цієї
те орії, підприємство функціонує у двох ас пек тах: не пе -
рерв но му (стаціонар но му, ру тин но му) і дис крет но му
(імпульс но му, «подійно му»), що пред став ле но на рис. 1.

З ура ху ван ням ви кла де но го, відповідно до на ве де ної
кон цепції, підприємство роз гля дається як віднос но стійка,
цілісна та відго ро д же на від на вко лиш нь о го се ре до ви ща
са мостійна соціаль но-еко номічна си с те ма, що інте г рує
про це си ви роб ництва (ре алізації) про дукції і відтво рен ня
ре сурсів для аналізу сумісно го впли ву різних чин ників на
по ведінку підприємства як ди намічної інфор маційної си с -
те ми, вив чен ня ок ре мих ас пектів якої співвідно сить ся із
функціону ван ням підприємства як ціло го. В інте г раційній
кон цепції еко номічна по ведінка підприємства обу мов -
люється не обхідністю прий нят тя рішень що до роз поділу
ре сурсів та зу силь підприємства між на ро щу ван ням по -
тенціалу і йо го ви ко ри с тан ням, між ви роб ництвом та
відтво рен ням, між ре аль ним функціону ван ням і май бутнім
роз вит ком.

Се ред пред став ле них те орій підприємства для виз на -
чен ня їх взаємозв’яз ку із еко номічною по ведінкою вва -
жаємо доцільним вио кре ми ти на ступні кон цепції: не о кла -
сич ну те орію, інсти туціональ ну те орію, ево люційну те орію,
підприємниць ку те орію, си с тем но-інте г раційну те орію, ме -
ханістич ну мо дель, ієрархічну мо дель, суспільну мо дель,
соціаль ну мо дель, те орію агентсь ких відно син та те орію
стейк хол дерсь ких відно син. Це обу мов ле но відтво рен ням
у цих кон цепціях функціону ван ня підприємства як ціло го,
а не як ок ре мо го еле мен та чи підси с те ми. Аналіз ок рес ле -
них те орій підприємства доз во ляє ви я ви ти за лежність між
сутністю підприємства в розрізі ок ре мої те орії та еко -
номічною по ведінкою підприємства.

Пред став ле ний простір взаємозв’яз ку чітко відтво рює
еко номічну по ведінку підприємства відповідно до пріори -
тетів і ме ханізму функціону ван ня підприємства в ме жах
ок ре мої те орії (рис. 2). Во че видь кож на кон цепція фірми та
виз на че на в її ме жах еко номічна по ведінка має пра во на
існу ван ня, ви хо дя чи із по глядів на уковців що до сут ності
су час но го підприємства, а та кож пріори тет них фак торів,
що виз на ча ють йо го ефек тивність.

Про те в рам ках дис кусії про адек ватність виз на че них
підходів до опи су мо делі по ведінки підприємства слід
підкрес ли ти об’єктив ну об ме женість кож но го з них. Ад же
в будь-яко му разі ак цен ту ація ли ше на якійсь ок ремій

скла довій мо делі по ведінки підприємства су про во д -
жується ігно ру ван ням інших. Зро зуміло, що ав то ри та ких
підходів ви хо дять із не мож ли вості по вно го охоп лен ня всіх
фак торів, на ма га ю чись виділи ти най суттєвіші. Г. Клей нер
на го ло шує на то му, що будь-яке підприємство здійснює
поліфункціональ ну і різно суб’єктну діяльність, за без пе чу -
ю чи існу ван ня склад ної ма т риці взаємозв’язків із ши ро ким
ко лом агентів; вра ху ван ня та кої поліфункціональ ності є
не обхідним у про цесі аналізу по ведінки підприємства [8]. З
та ким вис нов ком по го д жуємо ся і ми. От же, мікро е ко -
номічний аналіз по ви нен ґрун ту ва ти ся на інте г ро ва них
підхо дах.

Вод но час для по бу до ви ре аль них по ведінко вих мо де -
лей підприємств вва жаємо не обхідним за без пе чен ня гар -
монійно го поєднан ня «світу те орій» і «світу підприємств»
та ефек тив ну взаємодію між еко номічною те орією, еко -
номічною політи кою та гос по дарсь кою прак ти кою під -
приємств. Ад же пе ре ко нані, що ре алії внутрішньо го та
зовнішньо го се ре до ви ща підприємств вно сять до стат ньо
суттєві ко рек ти ви у їх діяльність.

Вис нов ки. Про ве де не на ми те о ре ти ко-ме то до логічне
досліджен ня до во дить, що для по бу до ви ефек тив ної мо -
делі еко номічної по ведінки підприємств не обхідно гар -
монізу ва ти сфор мо ва ну те орію су час но го підприємства із
гос по дарсь кою прак ти кою діяль ності, ви я ви ти пріори тетні
фак то ри впли ву, виз на чи ти умо ви та стан їх функціону -
ван ня.
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